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az alliterációitól is 
szép, szállóigévé le tt m eghatározás 
H atvány Lajos tollából született. 
De a Pető i i-hagyom ányokat m áig 
híven őrző iskolaváros m indig is 
így ta rto tta  számon: Pápa Petőfi 
Sándor ú traind ító  állom ása volt. S 
ez — m inden legendától lefosztva
— így igaz.

H osszabb-rövidebb ideig való 
négyszeri tartózkodásához Pápán
— m ert egyévi m egszakított d iá- 
koskodás u tán  (1841—42) még né­
hányszor v isszatért kacskaringós 
vándorú tja i enyhelyére, a régi 
barátok közé — nagy esemény fű ­
ződik: ifjúkori versének, A boro­
zónak első sajtóbeli publikálása.
Az A thenaeum  olvasóinak táborá­
ban ez a vers egy csapásra költővé 
ava tta  a verselő diákot. Az iskola 
irodalmi körének, a K épzőtársaság­
nak tag jakén t tizenhárom  versét 
nyújto tta be b írálatra . K itüntető 
elism erésként tizet közülük maga 
m ásolhatott bele a  Társaság É r­
dem könyvébe, ekkor még Petro- 
vics Sándorként. D e m ár próbál­
gatta  m agyarosabb hangzású ne­
vét; P ápán írta  le  először a válasz­
to ttat, az újat, próbálgatva kétszer 
is : Petöfy.

Fölösleges hely- és időpazarlás­
nak vélem itt a  P etőfi-kutatók és 
-életrajzírók alapos és részletes 
írása it kivonatolni, ism ételni. H a­
nem . . .  régi írásaim at, naplóim at 
átlapozva, a napokban kezembe 
akad t egy kis nem zetiszínű szalag: 
pápai diákkorom  egykori március 
15-iki kokárdája. Ahogy sim ogatom 
a fakó, gyűrött selyemszalagot, egy­
szer csak kisiklik  a kezem közül és 
nőni kezd, felröppen a ha jdan i P á­
pai Kollégium kétbástyás orm ára. 
O tt csattogtatja a  nyers m árciusi j 
szél. Kosztolányi ju t eszem be: j 
„Csak bot és vászon, de nem  bot ! 
és vászon, hanem  zászló.”

És a zászló-csapta szél — vagy a 
szél-csapta szászió — m ár vissza is 
röppent azoknak a régi m árciusi 
ünnepeknek friss-nyers szelével is 
forró lázába.

Hogyan, m ikor is kezdődött a  Pá­
pai Kollégiumiban a  nagy nap  m eg­
ünneplése? Egészen hétköznapi 
-módon s a legszebben: spontán, ön­
kényesen.

Hiteles tanúbizonyság van  erre: 
a pápai gyülekezet több m int 
negyven éven á t volt lelkipásztora, 
néhai Ölé Sándor írja , em lékeit 
idézve, mezőszentgyörgyi lelkész- 
és iskolatársának, Eötvös Sándor­
nak , Eötvös Károly unokaöccsének 
(levelét dr. Kiss G ábom é Eötvös 
Ella családi levéltárából kap tam  
kölcsön): „1900 m árcius 14-én este 
a konviktuson (mai szóval: diák- 
m enzán, R. Zs.) mi hárm an ötödi­
kesek. Kiss Zoltán, V ilághy A ndrás 
és én, elhatároztuk, hogy másnap, 
15-én reggel 8 órakor forradalm at 
csinálunk, m ikor Tóth Ferenc b á ­
csi elcsengeti a 8-at, akkor m i ötö­
dikesek a »Kossuth-nóta« szavára 
kiindulunk a  teremből, és elhagy­
ju k  az iskolát. M ert mi pápai diá­
kok vagyunk, utódai Petőfinek és 
Jókainak, és M árcius Idusán nem 
ücsöröghetünk az iskolapadokban. 
Közöltük ezt azonnal, még leves­
evés közben az osztálytársainkkal, 
akik  valam ennyien elfogadták a 
dolgot, kijelentve, hogy könyvet 
nem  is hoznak m agukkal. Ekkor 
fö lkeltünk és elm entünk a hetedi­
kesekhez. O tt ültek egy asztalnál:

A pápai Kollégium 
feljárata és folyosója 

Petőfi képével
S A L L A I Z O L T Á N  FE L V É T E L E I

Czeglédy Sándor, Eötvös Sándor, 
és Végh János. E lőadtuk nekik a 
dolgot. Czeglédy és Végh János egy 
m ásodpercig gondolkodni látszot­
tak  a  válaszon, de Eötvös Sándor 
belecsapott a szavukba: »Ott le ­
szünk! Veletek leszünk!«

O tt is volt velünk. De nem  csak 
a VII. osztály, hanem  az egész kol­
légium! Még a  teológia is!

Ez volt a kezdete azoknak a nagy 
m árcius 15-iki ünneplésekneK, 
am elyeket látva Incze G ábor egy­
szer azt m ondta: »M árcius tizen­
ötöt ünnepelni csak Pápán tud­
nak !«”

Nem tudom, más iskolavárosok­
ban hogy és m ikor tö rt ki efféle 
„forradalom ”. De Pápáról ennek a 
láng ját v itte  tovább a tűz annyi 
élesztője. K atedrákra, m unkatársi 
közösségekbe, szószékekre, fiai, 
unokái szívébe.

Most, hogy jókora ugrással az én 
diákkorom  m árciusi ünnepségét 
idézem fel és próbálom  lá tta tn i, sok 
különböző korú  pápai öregdiák ba­
rátom  sie t segítségem re a m aga 
em lékeivel, dokum entum aival; le­
hetetlen e szűk keretbe beleszorí­
tan i valam ennyit.

„M árcius Idusát” — így m ondtuk 
akkor — sok előkészület előzte 
meg. Lángbokra a Kollégium volt. 
Tevékeny részt vett az ünnepsége­
ken testvérintézete, a „N átus” is. A 
tájékozatlanok kedvéért el kell 
m ondanom, hogy a Kollégium nem
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holm i — m ai értelm ezésben — 
bentlakásos d iákotthon  volt, sem  
testvérintézete, a „N átus” nem  in- 
terná tus. A K ollégium  hivatalos 
neve: „Reform átus Főgim názium ” 
volt — a „fő” jelző a regi Jogaka­
dém ia helyébe lépett Theológiára 
u ta lt —, a N átus pedig hivatalosan 
„R eform átus Nőnevelő Intézet”, ta ­
nítóképző, m ajd  líceum volt egé­
szen a  háború utánig. A m ikor is, 
még három  középiskolával együtt 
— egyszerűen m egszüntették.

A nagy napon reggel 8 óra körül 
gyülekeztek a diákok a Kollégium 
udvarán. K ossuth-nótákat énekel­
tek, meggyszínű bársony Bocskay- 
sapkájukon  az ünnepi sastoll, szí­
vük  fölött kokárda. A 10 órai is­
tentisztelet u tán  kivonult a diákság 
a M árcius 15-ike térre, ahol a  Sza­
badság-szobor, Petőfi és Jókai 
szobrának m egkoszorúzása előtt a 
K épzőtársaság ifjúság i elnöke 
m ondta el ünnepi beszédét. A 
K épzőtársaság d íjnyertes ódáját 
m aga a  diákszerző szavalta el. 
M ajd fekete, zsinóros ruhában, 
aranyro jtos Petőfi-nyakcsokorral, 
o ldalán negyvennyolcas díszkard­
dal, a  Nemzeti dalt m ondta el az 
egész iskola legkitűnőbb szavalója. 
(ö  volt u tána  egész évben a pün­
kösdi király, lányok titkos ideál­
ja.)

Ide k ívánkozik megjegyeznem, 
hogy a  Nemzeti dalt három  nappal 
pesti m egjelenése u tán  m ár k i­
nyom tatták  Pápán, a  H uszár Gál 
a lap íto tta  Főiskolai Nyomdában. 
Egyetlen példánya a londoni B ri­
tish L ibraryban  m arad t fenn, ott

bukkan t rá  1980-ban dr. Paczolay 
Gyula veszprém i egyetemi docens.

A Kollégium és a  tem plom  előtti 
té rrő l vonult az tán  az ifjúság ének­
szóval a  Petőfi-, m ajd  a  Jókai-ház- 
hoz. B abérkoszorújukon a Kollé­
gium  kék-piros szalagja és nem ze­
tiszínű szalag. A Pető ii-háznál Pe­
tő fi-verset szavalt az iskolai szava­
lóverseny m ásodik helyezettje. (A 
második, m ert hogy k i az első, ak i a  
Nemzeti dalt e lm ondhatja, ezt is­
kolai szavalóversenyen döntötték 
el, dem okratikusan.) H add idézzem 
fel Jókai szavaival, m ilyen is volt 
Petőfi kis d iák tanyája :

„A pápai nagy kollégium  m ellett 
volt egy kicsiny ház, abban  egy 
m ég kisebb fehér szóba. Ennek a  
háznak kis szobájában szokott ösz- 
szejönni ezelőtt sok-sok esztendő­
vel három  diák, kiknek kicsiny volt 
az egész világ. Az egyik O rlai So­
m a, a m ásik Petőfi Sándor, a  h ar­
m adik én  voltam  .. . M indenikünk- 
nek volt sa já t kedvenc szenvedé­
lye. O rlaié a költészet, Petőfié a 
színpad, az enyém  a  fe s tő e c s e t...” 

A Jókai-háznál a Képző társaság 
ifjúsági titk á ra  m ondott rövid be­
szédet. A város lakossága, f ia ta ­
lok, öregek, term észetesen feleke­
zeti különbség nélkül, m indenüvé 
elkísérték az ifjú  m enetet, a  lányok 
hóvirág- vagy ibolyacsokrot v ittek  
a kezükben. A m erre a m enet ha­
ladt, leállt a forgalom, díszsisakos 
rendőrök álltak  m inden u tcasar­
kon. A kereskedők, tiszteletük je­
léül, léhúzták redőnyeiket, k iá lltak  
a  boltjuk elé és gyönyörködtek a 
fiatalokban.
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Déli 12-kor kezdődött az ünnepi 
ebéd a korviktuson, ahová nem ­
csak az egész tanári k a r  volt h iva­
talos, hanem  valam ennyi diák 
is, aki az esti ünnepi előadáson 
szerepelt. Ezen a díszebéden 
m inden négy diáknak já r t  egy-egy 
üveg bor — az ap ra ján ak  is, akiket 
szecskáknak  neveztek a  pápaiak.

D élután 3-kor a  1STőnevel őben 
volt ünnepi m űsor. Az ünnepi bor­
tól k ip iru lt fü lű  szecskák, ragyogó 
szemű kam aszok „lósta ttak” dél­
u tán  szerte a  városban. A komoly 
teológusok m ár feleségnekvalókat 
lesegettek a  leányiskolával szem ­
közti Reim ann Ja n k a  néni gyü­
m ölcsboltjából. K i-,kinyíltak rés- 
ny íre  a  tilalm as ablakok. Jan k a  né­
ni buzgón falatozott, ta lán  ifjúkon 
rá ra  em lékezett öreg szíve. Ha meg 
nem  hal szegény, sok lakodalm on 
v ehete tt volna részt, m ert számos 
házasság született ezekből a lesel- 
getésekből. Sok őszülő le lkész-taní­
tónő pár já r  el m indm áig a pápai 
találkozókra.

De közeledett a nap ünnepi bete­
tőzése: a Kollégium K épzőtársasá­
gának  színielőadása m árc. 15-én 
este a Jókai m oziban (állandó szín­
házunk  akkor már nem  lévén). A 
diákifjúság az előző napi főpróbát 
nézhette  meg, különben kiszorítot­
ta volna a  nézőtérről a  fél várost. 
Igazi tehetségek ragyogtak fel eze­
ken az egyáltalán  nem  „m űkedve­
lői” színvonalú előadásokon. F u r­
csállom. hogy később nem  kerü lt 
k i színész a  szereplők közül. Más, 
„kom olyabb” u tak ra  kanyarodtak , 
ta lán  szegény Petőfi példáján  okul­
va. Előadták többek között a  Bánk  
Bánt, Tam ási Á ron Csalóka szivár­
ványát, Kós K ároly Budai Nagy 
Antalát. Teológusok, kollégisták és 
nátisták  voltak a  szereplők, ta n á ­
rok a rendezők. Az előadást 16-án 
is m egism ételték, m ert az egész v á­
ros lá tn i akarta. Megesett, hogy 
négy előadást is tarto ttak .

Aztán, 15-ike estéjén, a  díszelő­
adás u tán  este tízkor kezdődött az 
egész évben várva v á r t híres M ár­
cius 15-iki bál. A m a is álló, h a j­
dani A rany G riff „szálújában” 
rendezték. Petőfi is kop ta tta  ma 
m á r csorba vörösm árvány lépcsőit. 
H ajdan Egressy G ábor tá rsu la ta  is 
m egszállt a fogadóban. I t t  p illan ­
to tta  meg, a  bolthajtásos folyosón, 
Petőfi a rögtön szíve hölgyévé v á ­
laszto tt vándorszínésznőt, aki épp 
egy darab  vajas kenyéren civako­
dott pályatársnőjével.

De visszatérek ú jra  a m agam  ko­
rába. Ugyan m elyik ragyogó, uszá- 
■lvos bál ke lhete tt volna versenyre 
ezekkel az illedelm es-lelkes bálok­
kal? K ülönben: további lehető bál­
ja in k a t felperzselte a  háború.

A környékszerte híres prím ás, 
Füredi D öm eés bandája húzta m ár 
a viaszforgács illatú , csiliáros, vö­
rösbársony függönyös bálterem ben 
— Kisfaludy korában itt  voltak  a 
megyebálok —, am ikor a diákok

ünnepi sorfalai között beszivárog­
tak a  lányok, k ire-k ire  m ár v á ra ­
kozott a m aga g a v a llé r ja . . .  H a 
nem  restellném , idéznék m ost n é ­
hány  szakaszt akkori angyali-sza­
m á r naplóm ból. D e úgysem tudnám  
átadni annak  az estének szívdobo­
gását! H a jn a ltá jt hazak ísért ben­
nünket a  soros gavallér, és — szü­
léink elő tt haladva — term észetes 
álm okat szőttünk. „Visszajövök 
m agáért” — m ondta a  hetedikes. 
„M egvárom” — ígérte a zsenge h a ­
jadon. És m indkettő  komolyan is 
hitte.

H ányán gondolhattak vissza e rre  
az ígéretre a  ham arosan elkövet­
kező világégésben? H ányuk utolsó 
em lékfoszlánya volt ez a p ár szó? 
A Don-kanyanban, U krajna elak­
násíto tt mezőin, egy fogolytábor­
ban, vagy K anadában, A usztráliá­
ban  ? . . .  M ert m i ez a nemzedék 
voltunk.

H ajna ltá jban  az tán  felzendült az 
ablakok a la tt a szerenád: „Fa le­
szek, ha fának  vagy v irága”, és 
term észetesen a „Csak égy kis­
lány .. .”

A nosztalgikus em lékezések vé­
gén hadd  álljon itt  még néhány tu ­
dósító m ondat: a Pápai öregdiákok  
köre hosszú évtizedek óta ma is 
élő, eleven hagyom ányápolója a 
hajdan i Alma M aternek és a Ná- 
tusnak. M inden hónap m ásodik 
péntekjén  ta r ja  összejöveteleit a 
Hazafias N épfront Népköztársaság 
ú tja  94. szám a la tti klubhelyiségé­
ben. V ezérkara és tagsága — hadd 
ne em lítsek m ost neveket, m ert 
hosszú volna a lista! — a Kollé­
gium  nem csak hírneves, hanem  
h ű  és lelkes hajdan i d iákjaiból v e r­
buválódott. Van, aki több száz k i­
lom étert utazik az ország távoli 
sarkából oda-vissza, csak hogy 
együtt lehessen társaival. Van, aki 
külföldről érkezik. Szám on ta rtju k  
a halo ttakat is, az omladozó s ír ­
köveket, a segítségre szoruló élőket 
is. Évente közadakozásból tanu l­
m ányi ju ta lm akkal is segítjük a 
mai pápai diákok legérdem esebb­
jeit, m inden tantárgyból a  legkivá- 
lőbbakat. (A m últ évben például 
tizenhárom ezer fo rin to t osztottunk 
így szét.) Rég halo tt tanárok  s írja i­
ra  teszik le az öregdiákok évente a 
Kollégium kék-piros szalagos ko­
szorúját. O tt találón esztendőnkint 
Édesapám  farkasré ti s ír já n  is.

M inden év m árciusában m eghív­
ju k  körünkbe a mai pápai diáko­
kat, a  „jogutódokat”. Szép m űsor­
ral, k iváló énekkarukkal, különbu- 
szon jönnek el elődeikhez, így 
élesztve fel a régi m árcius 15-iki 
ünnepség tradícióit. M egható az 
öreg törzs és az ifjú  hajtások ösz- 
szefonódása. Igyekszünk á tadn i n e ­
kik a  hagyom ányőrzés szellem ét, 
am ire ők egyre fogékonyabbak.

Mi pedig, m ind egyenként, ilyen­
kor különösen igaznak és v igaszta­
lónak érezzük Ady szavait: „Ifjú 
szívekben élek.”

Tisztelgés
Petőfi
hajdan i
diákszállása
előtt,
1941.

V isszapillantás
M egkértek, hogy a H unfalvy 
János Közgazdasági Szakkö­
zépiskola a lap ításának  100. 
évfordulóján a 40 évvel ez­
előtti H unfalvyról m ondjak 
valam it. Hogy milyen a la ­
pon? N incsenek különleges 
érdem eim , csak az, hogy v a ­
lam ikor én is ebben az isko­
lában  érettségiztem .

Persze akkor még sokkal 
könnyebb volt érettségizni, 
m in t most. Hogy mégis mi 
volt nehezebb? Megélni az 
érettségit. A bban az időben 
ugyanis bom báztak, lőttek, 
robbanto ttak , le tartóztattak , 
deportá ltak , hogy csak a leg- 
objektívebb gátló körülm é­
nyeket em lítsem.

A ztán 1945 tavaszán, az 
első tan ítási napon, Szo- 
boszlay Miklós osztályfőnö­
künk  névsorolvasást tartott,. 
Aki o tt volt, az bem ondta: 
„Jelen”. Sokan nem  je len t­
keztek. Igazolatlanul voltak 
távol A uschw itzban, D achau- 
ban vagy valam elyik fogoly­
táborban. N éhányan közülük 
előkerültek  ugyan egy-két 
hónap m úlva, de sokan még 
ma is igazolatlanul vannak 
távol. Egyik barátom  neve 
u tán  a ta n á r  ú r  meg is je ­
gyezte: „Ez m ár m egint lóg!” 
M ire a pad társam  csendesen 
m egszólalt: „Lógott, sikerte­
len szökés m iatt, de m ár le­
vágták .” A m ikor az osztály- 
főnökünk az én nevem et ol­
vasta, felsóhajto ttam : „Jelen” 
Rám  nézett: „Te m ázlista.” 
„Nem m ázlista vagyok — je ­
len tettem  —, csak szim u­
láns”. Tényleg az voltam , 
pedig akkor nem  úgy kellett 
szim ulálni m in t most, hogy 
kérem  szépen szíveskedjék 
felm enteni a fiam at a v ilág­
háború  és a  m ai bom bázás 
alól, m ert m eghűlt szegény.

Persze ti, diákok, m ost azt 
gondoljátok, hogy elsorolom, 
m ennyivel különbek voltunk 
mi 40 évvel ezelőtt, m in t ti. 
Én pedig kikérem  m agunk­
nak. Pontosan olyan világ- 
m egváltók és linkek, szenti­
m entálisak  és cinikusak, ren ­
desek és vagányok voltunk, 
m int ti. Csak h á t a körülm é­
nyek voltak mások.

Jellem zésül egy balhénk. 
1945 tavaszán az egyik napon 
valam elyikünk kita lá lta , 
hogy nem  írunk  ném et dol­
gozatot, hanem  helyette le­
vonulunk az iskolaudvarra 
tün te tn i. P illanatok  a la tt 
m egszületett a jelszó: „Nem 
tanu lunk  ném etet! Nem ta ­
nu lunk  ném etet!” Dr. Huszty 
M ihály ta n ár úr, aki akkor 
igazgatóhelyettes is volt, mo­
solyogva m ondta: „Hogy 
nem  tanultok  ném etet? Azt 
mi tud juk . De m iért kell 
ezért ordibálnotok? O szolja­
tok!”

L eha jto tt fejjel, ném án 
vonu ltunk  fel az osztályba. 
A kkor ehhez nem  kellett 
könnygázbom ba, m ert köny-

nyünk m ár, gázunk még nem 
volt. De a ném et dolgozatírás 
aznap elm aradt. Huszty ta ­
nár ú r megengedte, hogy he­
lyette rom ot tak arítsu n k  a 
Ponty utcában. És mi boldo­
gan la p á to ltu n k . . .

Nem lenne teljes ez a visz- 
szaemlékezés, ha nem  beszél­
nék néhány szót Unghvári 
A ttila ta n á r  úrról, m indany- 
nyiunk kedvenc Táti bácsi­
járól. M ár életében is legen­
da volt, szíve, pedagógiája és 
szókim ondása m iatt. Nekem 
egyszer dühösen k ijelentette: 
„Fiam, te soha nem  fogod 
sem m ire se v inn i.”

Igaza lett, nem  vittem  
semmire. Bár az igaz, hogy 
jelenleg, 16 éve m ár, egy A 
kategóriájú  válla la t vezér­
igazgató-helyettese vagyok, 
de m it tudok felm utatn i? 
Egy feleséget, két gyereket, 
egy tanácsi bérlakást, egy 
Lada 1200-as gépkocsit és egy 
in farktust. Jellem ző, hogy 
legkönnyebben az in fark tust 
kap tam  meg.

A m ikor első m unkahe­
lyem re kiközvetítettek, a fő­
könyvelő fogadott. Eldadog­
tam  a nevem et, az iskolai 
végzettségem et és am it abban 
az időben még el lehete tt 
mondani. A főkönyvelő kér­
désére, hogy hol érettségiz­
tem, büszkén m ondtam , hogy 
a H unfalvy János Felsőke­
reskedelm i Középiskolában. 
Felvonta a szem öldökét: „Ki 
tan íto tta  a kereskedelm i 
szám tan t?” Unghvári A ttila 
tan ár ú r” — m ondtam , s ő 
rám  nevete tt: „A Táti bácsi? 
A kkor fel van véve, m ert en ­
gem is ő taníto tt. Ha neki 
megfelelt, nekem  is meg fog 
felelni.”

Szóval felvettek, tanúm  rá 
az akkori főkönyvelő, Ja ro - 
nics Ferenc, a H unfalvy volt 
d iákja, aki most is itt  ül a 
nézőtéren, s ak it szeretettel 
köszöntök.

A felvétel u tán  rohantam  
Táti bácsihoz, hogy elm ond­
jam , m it köszönhetek neki. 
Rám ripakodott: „Most aztán 
ne blam álj, fiam .”

Remélem, eddig nem  bla- 
m áltam  sem őt, sem  az is­
kolát és biztos vagyok abban, 
hogy ti, jelenlegi diákok se 
fogjátok soha blam álni a 
H unfal vyt.

S ha m ajd egyszer, sok-sok 
évtized m úlva, egy égi felvé­
teli vizsgán a főnök — ha jól 
tudom, valam ilyen P éternek  
h ív ják  — m egkérdezi m ajd 
tőletek, hogy hol érettségiz­
tetek, m ondjátok büszkén, 
hogy a H unfalvy János Köz- 
gazdasági Szakközépiskolá­
ban. M ire ő m ajd szélesre 
tá rja  a felhőajtó t:

„Gyertek, srácok, fel vagy­
tok véve. M ert a H unfalvy- 
ból még a m ennyországba is 
beju thattok .”
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